权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:范云 组版:张宗健 校对:崔鹏 二版责编:李丽娟 组版:田银川 校对:马 鹏

# 服务做进去 作用显出来

### -昭通市党建引领新就业群体共融共治

◆云南日报记者沈迅通讯员王飞

近年来,昭通市聚焦新业态新就 业群体急难愁盼,坚持党建引领、突 出分类施策、统筹部门资源,推动服 务阵地建设,落实服务关爱措施,加 强对新就业群体的思想引导和关爱 凝聚,引导新就业群体广泛参与基层 治理,不断提升党组织在新兴领域的 号召力、凝聚力、影响力。

#### 做优阵地设施,变"条块分割"为 "统筹整合"

"以前只能在驾驶室蜷着休息, 现在党委和政府对我们这个群体越 来越重视,建设了'司机之家',让我 们累了能歇脚、渴了能喝水、饿了能 热饭,遇到困难还能找工作人员帮 忙,这里就是我们流动的'家'。"货车 司机杜师傅的这番话,道出了水富市 众多货运从业者的共同心声。

水富市"司机之家"只是昭通市 做优阵地设施、服务新就业群体的缩 影。为解决货车司机、快递员、外卖 配送员等新就业群体流动性强、缺少

固定休息和服务场所等难题,昭通市 统筹整合部门和街道阵地资源,建设 基础类、特色类、综合类"云岭先锋新 家园"332个,在"云岭先锋新家园" 中,新就业群体不仅可以歇脚、享受 优惠餐饮,还可以获得技能培训、政 策咨询和便捷办事等服务。

针对快递员、外卖配送员等骑手 群体进门难、找路难、停车难等问题, 昭通市结合人口密度、交通条件、周 边需求等条件,在住宅小区、商务楼 宇、商圈、医院、学校等场景建设"骑 手友好社区"60个,为骑手在进入小 区送单时提供方便通行的条件。

#### 做细服务关爱,变"被动应付"为 "主动问需"

"以前,有什么问题都不知道去找 谁,现在社会工作部建立了'古邦新心 通'和新就业群体微信群,我们只要动 动手指就可以将问题反映上去,而且 会得到迅速响应和处理,我们感到很 开心、很自豪,也很有价值。"镇雄县的 美团外卖小哥郑明府如是说。

为及时收集新就业群体利益诉

求,昭通市建立"线上+线下"双轨收 集机制,线下组织党员联系一定数量 的新就业群体,收集权益维护、行业 治理等方面的集中诉求,及时向党支 部和上级党组织反映,线上依托微信 公众号、开发小程序、建立微信群等, 拓宽利益诉求收集通道。

为确保新就业群体反馈的利益 诉求能够得到解决,昭通市实施市、 县、乡三级分办机制,健全定期沟通、 协同联动、限期办结、推进落实四项 制度,形成工作闭环,提升了办理效 率。利益诉求办理机制建立以来,先 后解决新就业群体反映的问题困难 和集中诉求308个,有效解决了新就 业群体权益保障弱、归属感不强、社 会认同感低等问题。

此外,昭通市、县两级党委社会工 作部还会同总工会、卫生健康、司法等 部门,按照群体所需、部门所能的原则, 有针对性地梳理暖"新"、惠"新"10件实 事,常态化为新就业群体提供法律服 务、心理咨询、免费体检、子女托管等服 务,惠及新就业群体7300余人次,形成 关爱新业态新就业群体的浓厚氛围。

## 做好融入发展,变"治理变量"为

"选聘我当食品安全监督员,既是 对我的信任,也是对我的考验,我将认 真履行好职责,为保障公众健康尽自 己的一份绵薄之力。"近期,在昭通市 "小个专"及网约配送行业党委开展的 关爱外卖配送员群体主题活动上,外 卖小哥游健在发言中如是说。

为推动新业态新就业群体融入 城市生活、参与基层治理,昭通市深 化"城市基层党建新力量"行动,选拔 新就业群体党员兼任网格员,参与议 事协商、网格管理,带动一批责任心 强的网约配送员、快递员、代驾司机 等广泛参与开展平安创建、文明宣 传、服务群众等工作。

目前,全市共有188名快递员、外 卖配送员、网约车司机担任食品安全 监督员、兼职网格员等,带动一大批 骑手通过"随手公益""随手拍"等方 式参与城市基层治理,成为服务基层 治理的一道亮丽"风景线"。



# 巧家炉房乡: 番茄丰收映红村民致富路

◆通讯员 叶春梅

初冬时节,笔者走进巧家县炉房乡炉房社区瓦窑河 畔,52栋塑料大棚整齐排列,在阳光下熠熠生辉。棚内, 番茄植株茁壮生长,茂密的枝叶间挂满了圆润饱满的果 实,红绿相间的色彩格外醒目,部分果实已泛起诱人的 红晕,空气中弥漫着清新的果香。村民们手提塑料桶, 穿梭在田垄间,熟练地采摘着成熟的番茄,田间地头处 处洋溢着丰收的喜悦。

大棚外,空箩筐整齐摆放,静待承载这份丰收的甜 蜜。村民们将采摘的番茄放入筐中,同步进行分拣、称 重、记录、装车等工序。一筐筐新鲜番茄即将发往各地 市场,让炉房的丰收喜悦传递到更远的地方。

曾经,这里种植着其他低收入农作物,土地产出效率 偏低。面对这一情况,炉房社区解家村村民朱加刚凭借对 市场的敏锐洞察,发现优质鲜食番茄深受消费者青睐,于 是毅然向村集体经济公司租用了52栋大棚,并在今年4月 对土地进行了翻耕,6月种下了番茄幼苗。从土地清理、施 肥整地,到选苗定植、日常管护,朱加刚全程参与,每个环 节都不放过。经过3个月的精心培育,番茄在9月进入丰 收采摘期,采摘期将持续到12月底,预计亩产达10吨。

"在大棚里种植番茄,可以避免害虫的入侵,进而避 免使用农药,确保采收的每一颗番茄都是绿色健康的。 谈起种植经验,朱加刚如数家珍。他坚持科学种植,及 时修剪侧枝,确保通风透光,并定期摘除底部老叶,有效 防控病虫害。"这些细节做到位了,番茄才能长得好、味 道才正。"他的笑容里,满是丰收的喜悦。

目前,朱加刚种植的番茄供不应求。"自从9月中旬 番茄成熟,每天都有收购商直接到地里看货,看中了当 场就称重收购。"除了上门收购外,他还定期将番茄运往 昭阳、曲靖会泽、红河泸西等地的批发市场。批发价从 每公斤4元上涨到5元,目前已销售20余吨,收益可观。

朱加刚表示,瓦窑河畔的大棚基地水源充足、交通 便利,棚内配备的喷灌设施为种植提供了有力保障。番 茄试种成功,不仅让朱加刚实现了增收,也为周边乡亲 探索出了一条新的致富路子。

依托独特的高原气候和地理条件,炉房乡炉房社区 已培育形成以草莓、番茄、中药材为重点的特色种植产 业体系。朱加刚种植番茄取得成功,让"低效棚"变身 "致富棚",为片区特色种植开辟了新路径。红火的"棚 下经济",正为炉房的乡村振兴画卷增添亮丽色彩。

## 威信举行政府专职 消防队伍比武竞赛

本报讯 (通讯员徐红魏锐)近日,威信县举行政府 专职消防从伍业务技能比武竞赛。来自全县9个乡镇的45 名专职消防员齐聚赛场,以精湛的技艺和顽强的斗志,展现 出乡镇消防力量的风采。

此次比武竞赛以"贴近实战、突出实效"为原则,紧密结 合乡镇火灾扑救和应急救援实际场景设置竞赛科目,涵盖 "3000米跑""百米负重""60米肩梯""水罐消防车单干线出2 支水枪操"等11个项目,全方位检验参赛队员的装备操作 能力、体能水平、战术素养及应急处置本领,真正实现"以赛 促训、以训促战"的目标。

在紧张激烈的氛围中,各乡镇专职消防队展现出高超 的技能水平和良好的团队协作精神,彰显出极高的专业素 养与顽强拼搏的战斗作风。经过激烈角逐,最终罗布镇获 得乡镇专职消防队团体第一名,水田镇、三桃乡分别荣获第 二名、第三名。

"这次比武不仅是一场技能角逐,还是一次交流学习的 宝贵机会。通过与兄弟乡镇的队伍同台竞技,我们既看到 了自身优势,也找到了提升空间。"罗布镇政府专职消防队 队长李钰表示,团队将以此次活动为契机,把赛场上的拼搏 精神转化为日常训练的动力,进一步提升救援能力。

通过竞赛,各参赛队伍进一步明确了自身优势与不足, 达到了"以赛促训、以训促战"的目的。下一步,威信县消防 救援大队将坚持"练为战"的指导思想,以提高战斗力为标 准,持续提升全县乡镇专职消防队伍的体能、技能,全力提 升全县消防队伍的整体素质和实战能力。



## 手工技艺代代传

◆云南日报记者 彭少杰

今年58岁的香格里拉市洛吉乡尼汝村村民李琴,是 尼汝藏族手工纺织省级非遗代表性传承人。自8岁起跟 着母亲学习纺织技艺,18岁时已经能独立编织生活服 饰,到如今外出参展、交流技艺,李琴的一生,和梭、布、 针、线结下了不解之缘。

尼汝藏族手工纺织技艺有着悠久的历史和厚重的 文化,至今还保留着古老的织造形式和"女织男缝"的特 点。每逢节庆集会,尼汝村村民们总会穿上手工缝制的 特色衣物欢聚一堂、载歌载舞。"布匹的原材料来自牦 牛、羊等,都是纯天然的。从剪羊毛、牦牛毛开始,织成 一件物品要经过搓、蒸、纺、揉等十多个步骤,全程手工、 耗时久、程序复杂,一个人织好一件衣物有时需要一年

左右。"李琴介绍。 如今市面上有了各式各样、五颜六色的服饰,但李 琴还是坚持用传统技艺为自己家人和亲朋好友纺织毛 毯、坐垫、藏装、围裙等各种生活用品。"我们自己做的衣 服,用料扎实、质量也好,穿在身上暖和舒服。外面买来 的达不到这样的效果。"李琴说,她会在业余时间教村民 们编织的技术要领,还收了十多名学徒。"我想一直做下 去,直到我做不动为止。毕竟我们的编织技艺已经有上 千年的历史了,代表着我们的文化。我希望能教给更多 的人这门技艺,将其传承下去。"

# 水富市医共体总院

疼痛科开科

本报讯(通讯员 宋春燕)为有效 解决市民慢性疼痛诊疗难题,提升区 域医疗服务能力,近日,水富市医共体 总院疼痛科正式独立开科。新科室致 力于提供"一站式"疼痛解决方案,并 特邀昭通市中医医院顶尖专家团队来 院坐诊,提供技术支持。

慢性疼痛一直困扰着许多市民, 但因以往诊疗资源分散,患者常常面 临多地辗转的困境。为切实破解这一 痛点,水富市医共体总院整合优质医 疗资源,正式成立独立的疼痛科,旨在 为患者提供从精准诊断、高效治疗到 系统康复的"一站式"解决方案,综合 运用微创介入、神经阻滞、药物镇痛等 现代化疗法,实现个性化、精准化的疼 痛管理。

为保障开科即具备高水准的诊 疗实力,医院特邀昭通市中医医院专 家团队到院坐诊并提供支持。开科 当日的义诊活动受到了市民的热烈 欢迎。据统计,当天共有124名患者 享受了免收专家挂号费、诊查费的惠 民服务。



# 绥江:森林康养"点绿成金"

立冬过后,绥江县峰顶山进入最佳赏景季,从高空俯瞰,山峦间红、黄、蓝、绿各色交织,层林尽染,仿佛一幅绝美的冬 景油画。人们漫步林间, 饱览初冬美景, 尽享休闲时光。绥江县是第六批国家生态文明建设示范区, 全县森林面积达78 万亩,森林覆盖率达62.49%。近年来,当地积极探索森林康养旅游,着力将绿水青山转化为金山银山。 通讯员 罗洪 摄

# 以法治更好守护网络营商环境

合规产品因被虚构"质量问题" 而滞销,正常经营主体遭遇付费删 帖勒索……一些涉企网络"黑嘴"扭 曲真实信息,设下陷阱,影响企业正 常经营。今年以来,中央网信办开 展专项行动,整治涉企网络"黑嘴' 与算法典型问题,彰显守护良好网 络生态、优化营商环境的坚定决心。

涉企网络"黑嘴"的本质,是披 着舆论监督外衣的违法牟利行为, 其运作甚至形成"产业闭环"。上游 "内容工厂"专职造假,中游"传播矩 阵"扩大声势.下游"变现环节"直接



索财……这些行为突破了法律红 线,必须坚决遏制。

"黑嘴"乱象屡禁不止,一个重 要原因是违法成本低、获利高。一 台电脑、几个账号就能造谣,复制粘 贴即可传播;即便被查,往往只是账 号封禁或小额罚款。其网络特性也 增加了监管难度:一些"黑嘴"用境 外服务器注册,监管锁定线索时,账 号已注销、资金已转移,难以追踪。 这类乱象不仅危害企业,也会损害 社会信用环境,扰乱市场秩序,决不

面对"黑嘴",法治是最有力的 武器。当前,我国相关法律法规已 较为成熟。民法典明确企业名誉权 受保护,刑法划定"高压线",行政法

能好息

规进一步完善、细化了相关规定。

也要看到,一些新问题有待破 解。比如,AI生成让"黑嘴"能伪造 "企业负责人承认造假"之类的视 频,现有法律对其认定标准、举证责 任不明确,企业在证明视频是伪造 时面临重重困难;一些平台以用户 生成内容为由,对虚假信息只做形 式审核,相关法规对审核义务程度 缺乏清晰指引,责任追究容易陷入 扯皮。化解新问题、应对新挑战,亟 待在当前整治成果基础上形成依法 治理的长效机制。

一方面,企业需要提高法治素 养和防范意识,遇到"黑嘴",应依照 规范程序快速反应,避免相关证据 灭失、损失进一步扩大。另一方面,

要推进全链条治理,形成网信部门 监测移送线索、公安侦查追赃、市场 监管部门查处不正当竞争、司法机 关依法审理裁定的治理合力。同 时,还要升级技术监管,善用大数据 分析"黑嘴"账号特征、IP轨迹,开发 虚假信息识别系统,推动平台建立 "企业白名单",在核实后强化正面 信息推荐,对冲"黑嘴"影响。

良好网络生态已经成为优质营 商环境的重要组成部分。用好法治 手段、明确平台责任、加快完善机 制,保障广大企业在网络空间的合 法权益,让企业心无旁骛投入生产 经营,才能更好激发创新创造活力, 为社会主义市场经济护航、为高质 量发展助力。

# 大关:贴心服务让游客感受"家"的温暖

◆通讯员朱睿 陈绍金

"本来只是想稍作停留,没想到住 了那么多天。"来自黑龙江的游客薛淑 兰夫妻俩自驾旅居3年多,足迹遍布 全国多地。第二次来云南,他们却被 大关县靖安安置区的温暖深深打动。 "一到这儿就感受到当地政府的关心, 天气冷了,政府给我们送水送电。市 场物价便宜,我们买了不少东西。这 里民风也好,景色更是让人舒心。

近日,来自黑龙江、吉林、辽宁、湖 北、重庆等地的自驾游客陆续来到靖 安安置区。随着气温下降,部分游客 陷入困境,有的为等待快递不得不停 留,有的因身体不适急需休整。安置

在云南样样好 在昭通越来越好

区党工委了解这一情况后,第一时间 腾出多套空房间,为游客提供充电、用 水等必要保障,以最快速度解决了大 家的燃眉之急。

"我们于10月31日抵达这里,第 二天,气温骤降,我老伴心脏病发作 了。恰在此时,政府领导来了,一看 我们这个情况就非常关心。"73岁的 吉林游客刘明仁回忆起当时的场景 仍旧满是感动,"半天时间就给我们 腾好了干净的房子、通上了电,还送 了桌子。现在,我老伴的身体也好转 了,感觉心里挺暖的。"危难时刻感受 到的这份关怀,让他们从心底里觉得 温暖踏实。

如今,在安置区腾出的房间里, 有的游客用投影仪看着电视剧,有的 在准备可口饭菜。停留时间最长的 游客已在此居住了近20天,他们闲 暇时逛集市、游公园,惬意自在,俨然 把这里当成了临时的家。物美价廉 的农家菜、干净整洁的公厕、开放的 职工食堂、便捷的停车服务,让游客 们倍感便利。

"在他乡感受到家人般的温暖与 关照,这份实打实的帮助让我们由衷 感谢。"他们将这些暖心体验拍成短视 频,发在抖音等短视频平台和车友群, 引来连连好评。"当地政府特给力,大 力支持旅游业,亲力亲为送水送电,物 价不高、水质好、环境美。"在拥有数十 万车友的驻车小程序上,游客们主动 宣传,让更多旅游爱好者知道了靖安。

采访当天,来自安徽的车友便循 着好评,开着房车抵达了靖安。"在小 程序上看到这里的评论都很好,说当 地政府特别重视旅游业,我们就过来 了。这边有水有电,而且水质特别 好。"安徽游客陈娟刚到安置区,就去 逛了农贸市场,采购了许多农家菜和

野生菌,准备晚上好好品尝。

"我们就是想解决他们暂时的困 难,让每一位游客在外面也能感受到 家一般的温暖。"靖安安置区党工委相 关负责人表示,随着安置区环境愈发 优美,越来越多游客选择在此短住。 为游客提供贴心服务、助力旅游业发 展已成为当地干部群众的自觉行动。

从靖安安置区的贴心服务,到全 县文旅产业的蓬勃发展,大关县用实 际行动诠释着"以游客为中心"的服务 理念。近年来,大关县依托黄连河、山 海洞等优质旅游资源,积极探索农文 体旅融合发展模式,持续完善旅游基 础设施,升级"吃住行游购娱"全链条 服务,打造精品旅游线路、推出旅游优 惠套餐、规范市场秩序、加强安全监 管,始终把游客需求放在心上,用一个 个务实举措、一声声贴心问候,让"大 关温度"成为文旅行业最动人的名片。

#### 骨质疏松症并非老年病

骨质疏松症是一种全身 性疾病。这种疾病在发病过 程中通常没有明显的症状,会 在不知不觉中逐渐加重,其危 害才会显现出来。

保护骨骼健康不只是老 年时期的任务,只有从生命的 早期阶段开始,通过科学的方 式积蓄骨量,并减少骨量流 失,才能为步入老年后维持良 好的骨骼状态打下基础。在 我国40-49岁的人群中,有 32.9%的人骨量减少。也就是 说,差不多每3人中就有1人 骨量明显低于正常值,他们都 是骨质疏松症的高危人群。

体重过低,即身体质量指 数(BMI)小于18.5的人群,骨 密度往往偏低,发生骨折的风 险显著上升。一方面,体重过 低的人往往肌肉力量薄弱,骨 骼日常所承受的机械刺激随 之减少,成骨活动受到抑制, 骨量生成不足;另一方面,为 维持过低体重而采取的极端 节食行为,可能造成营养摄入 不足,还可能引发激素代谢紊 乱,尤其是女性群体,若雌激 素水平因此下降,会更容易出 现骨量流失的情况。

当然,体重过高也会损害 骨骼健康。首先,过多的脂肪 组织会分泌炎症因子,抑制骨 形成、促进骨吸收。其次,肥 胖人群往往伴随代谢紊乱和 肌肉减少,这种"肌少性肥胖" 会进一步削弱骨骼的稳定 性。另外,过高的体重会增加 骨骼关节负担、增加跌倒风 险,是引发骨关节炎和骨折的 危险因素。因此,保持健康体 重是维护骨健康的重要一 环。成年人应将身体质量指 数维持在18.5-24.9之间。对 于骨骼而言,这个区间意味着 既有适度的机械负荷,又避免 了脂肪过度积聚带来的危害。

规律运动对骨骼健康非 常重要,它能促进人体骨代谢 平衡、帮助增加肌肉量,同时 刺激成骨活动。此外,运动还 能提高身体能量消耗,减少脂 肪堆积,避免肥胖对骨骼造成 额外负担。

青少年时期的运动对于 骨量的积蓄尤为关键。青春 期参与篮球、排球等负重运动 的人群,在进入老年后,骨密 度明显高于未进行此类运动 的人群。成年以后,运动对骨 量的维持依然重要。因此,建 议6—17岁儿童、青少年每天 应进行至少60分钟中等强度 到高强度的身体活动,同时每 周至少安排3天进行肌肉力量 练习。推荐18—64岁成年人 在日常活动的基础上,每周进 行150-300分钟中等强度或 75-150分钟高强度有氧活 动,或等量的中等强度和高强 度有氧活动的组合,且每周至 少进行2天肌肉力量练习。

高盐饮食、咖啡、碳酸饮 料、吸烟和酗酒也会影响骨骼 健康。因此,骨质疏松症的预 防应从青少年时期就开始重 视,这一阶段是骨骼发育和骨 量积蓄的关键时期。保持健 康体重、合理饮食、戒烟限酒, 是预防骨质疏松症、获得终身 骨骼健康的重要基础。

(来源于人民网)